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Appello AE-2 del 19/3/2003

Quesitod.  Unfile rysterm ufilizaa un vettore di bif (bifnap), con posiziond numerate da sinistra verso destra,
perindicare i blocchi Liberi presenti in una data partizione di disco. La formattazione della partizions Lbera
tutfli bloce ki franne il 17, che viene assegnato alla directory radice. In tale sistema, I'assegnazione di bloechi
Liberi a file cansidera sempre prima blocel di indice miner, rascurande ogul considerazione di canfiguify
51 mostri il contenufo della parfe iniziale di tale vetfore dopa ciascuna delle seguent operzion:

# Scriffura del file A, ampio 6 blocchi
# Scriffura del file B, ampio 5 blocchi
# Rimozione del file A
# Scriffura del file C, ampio 8 blocch
# Rimozione del fils B

51 mostr poi 'evoluzions del contenuto di tale veftore 2 fronte dells medesima sequenza di operazion nel
caso in eui il sisterna volesse assicurare la massima configuitd dei blocchi assegnatl ad aga file.
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Soluzione

Soluzione 3 (puntis). Seguiama I'eveluzions del confenuto della mascheranel prima case, concentrandeci
sulle sue prime posizioni:

Dopolaformattazions: 1000000000000 ...
Serittura del fle A 1111111 00000000 ...
Serittura del file B THHIT000
Rimozicns del file A 1000000111100 ...
Serittura del file C: L1110

Rimezicne del file B:  111111100000110 ...
Vediamone ora I'evaluzione nel seconda caso, nel quale prevalgona consideraziand di configuifa dei blocchi
assegnati a file:

Dopolaformattazions: 1000000000000 ...
Serittura del fle A 1111100000000 ...
Serittura del file B T T000 .
Rimeniene delfile & 100000011111000 ...
Serittura del file C: 100000011THLLLLILLG . allocazions oontigna con frawumentazions estema
Rimozicne del fle B: 1000000000001 11111110 ..

allocazions oontigna senza frammentazions estema
allocazions contigna senza frammentazions estema
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Appello AE-2 del 19/3/2003

Quesitod, 1L progettista di un sistema aperativa ha deciso 6 usare nodh indice (i-nod) per la realizzaziane
del praprio file ryséem, stabilende che esd abbiano 1a stessa dimensions df un blocco, fissata 1 512 e, 1l
progetfista ha poi deciso che wn nodo indice primania confenga 12 campi & indinizzo di blocchi di disco e
2 campi puntatori 2 nodi indice di prima ¢ secondo Livello 6 indirezione nspeffivamente. Sapendo che gh
indinizzi di blocea sona espressi su 32 b, 5 vuele ellocare un fle logicamente compesto da 10.000 record
da §0 byfe ciascuno, impanendo ehe un record non possa essers suddiviso au due blocehi. Caleolare quanty
bloccht verranno filizzafi per ellocare il file dafi ¢ quanfi per gesfire L2 sua allocazione framife nodi indice.
Detenminare inoltre I'accupaziane totale in memonia seeondana nevktante da fale strafegia di allocazions.
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Soluzioned (punii S). Richiamiamo i dat del problkma:
Mg = mumero di record che compengenail file = 10.000
Dp = dimensione di un record = 80 byfe
D; = dimensione di un indirizzo = 4 byfe
Dy = dimensione di un blocea = 512 byie
Mrs = rumero di record per bloceo = int2e/DR) = int 512/80) = int6,4) = €
Wgr =mumero di blocehi occupati dal file = 1+3ntNefMes) = 1+int 10000/6) = 1.667
Mg = rumero di indirizzi inun blocee = De/By = 51274 = 128
Wip = numnero di indirizzi in X blocchi a doppia indirezions = X2
1 blocchi da indirizzare sona Mpe = 1.667
® di questi, 12 possono cssere indinizaafi dircttamente dal nodo indice principale.
® dei rimanent 1.667-12 = 1.655, s (cio2 128) sono indirizzabili ad indirezions singola tramite Lindi-
rizzo ad indirczione singola del nodo indice principak.
® dei rimanenti 1.655-128 = 1.527, si possone utilizzaars blocchi indiretfi di 128 con indirczions doppia,
come maostrato in figura.
Con k indicazioni ripertatc in figura possiama concludere che:
» per allocare il file dati sone necessari NBF blocchi, cioz 1.667 blocchi
» per gestire I'allocazione del file sono necessari:
— 1 bloceo peril nodo indice principale
— 1 bloceo di indirizzi ad indirezione singola
— 1412 blacchi per I'indirczionc doppia
per un fotale di 1+1+1+12 = 15 blocchi
» I'occupazionc tofak inmamenia sccondaria vale 1.667 + 15 = 1.682 blocchi da 512 byée, per un fotale
i 16820 512= BE1.184 = byre = 841 kB

Appello AE-2 del 14/9/2005

Quesito 1 (punti 8). Sia data vna memoriz secondania di ampiezaa 64 GB, organizzata in blocchi di ampiez2a 1 KB, Dapa
aver caleolato la dimensione minima di wn indice di blocoo per fale memoris, sotta il vincolo che essa debba essere mn
mulfiplo di § (bif), s defermini Ia dimensione massima di fle oftenibike nel caso pessimo di canfiguit nulls soffo k seguenti
Ipofesi;

1. file system di ipa NTFS, con record ampi | kB, 408 B riservati all'attribufo dafi nel record principale ed 800 B nei
record di estensiane, utilizzanda esattamente 2 recond;

2. file sysfem di tipo Extfs, con i-node ampi | kB, node principale contenente 16 indici di blocco ed | indice diTe di T
indirezione, wtilizzando |'intera i-rode principal.

Calcolete k dimensioni fchieste, si deferrnini per ciascun fipa di file spstem, il rapparta inflaffivo deferminato dalla sua or-
gnizaszione struttirale, ossia Uonere proporzionale dovufo alla memoriazazione delle sutfure di rapp Tispetto

aquella dei dati veri ¢ propr.
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Soluzione

Soluzions 1 (punti §), Esscido la memoria secondaria ampis €4 GB ¢ i blocchi aimpi | kB, ¢ bninedians cakeolire che
simno necensari [ S8 ] w64 A = 2% 5027 w 79 indici, In cuil mppresentazione hinnris banabnente richiede 26 bix. Stante il
vincala che In dimensione dellindice debbn esmere un mubtipla di 8 bit, b dimensione dell’indice deve salire n 32 bif (4 B)

Vedarme ora quale passa exsere I demerssane masarma di fle oftenibde sotta e wpatess st dal quessto

Accesso al Disco

Sia dato un disco organizzato in blocchi di dimensione fissa

File rystene di tipa NTFS : Dei 408 B riervat sll'afirsbto duti nel recort prncspale, 7504 = 8 B sasmnno rservsty alls
soppin {base, itadice}, mentre | rimancits 406 — § = 4001 p utilizzat perindicare | i

i casa peggiore idungue fitte ampie | bloceo) Paiché ci ppia diindici {inizo, finc},
para T d = 8 B, il recond prncipale potra ospitare | 258 | = 50 sequenze ampie | blocso. 11 record di esfensione
dispane ivece di B0 B per s izzazione di | HAF | = iari sequenze. Me segue che, soffa be ipatesi del
quesito, Is dimensione musima di file consentita dn HTFS & pari s (50 -+ 100) blacchi x 1B/blocco = 150 kB, nl
costo di 2 recond, ciascumo smpio 1 KR 1 mpport inflattov in questo cam & dungue pasi a: philly = 133%

avente le seguenti caratteristiche: ogni traccia del disco &
composta da 100 KB; il numero di giri al minuto (RPM) e 7200;
il seek time medio € di 10 ms. Si assuma che tutti i file salvati
abbiano dimensione 2 KB.

Sibe systam i tipe ExP3 : In questo cass, utibasamda full | camp dell'i-nosde principale, abbiame a dsposionc: Considerando blocchi di dimensione, rispettivamente, 1 KB,

2 KB, 4 KB, calcolare:

1) lo spazio su disco sprecato per ogni blocco, qualora i blocchi
abbiano dimensione, rispettivamente, di 1 KB, 2 KB, 4 KB;

= 16 indici duretfs di blocoo, al costo di | bloces povché un i-nosde occups Io sl spazo di un blosoa;

» L udice di Dirdise sioie, il qusle purta o i {node wlsaimenls izt pe conteners adici diret di boces,
che conserte i caprimene o : [ 7] = L7 ) = 2% = 256 indici di bhocce, al costo & | ultericre blocco;

« 1 irdice di 11 indirezione, il quale punm sd un i-node spacinle, interements uilizzste per cortenere puntatari ad
i-made di 1 livello, che dunque consente di ssprimers 256 puniator B sruttre cinseunn contenerte fino 8 256
indics diretts dh Blosca, per un totale di 2567 m (287 =21 m 65 536 blocchi, al cashe di | 4 256 = 257 uberior

bocehi 2) il tempo medio necessario per copiare un blocco in memoria

Coreguentemente, Ext cansete di ppresentare file di dimersians massiena pari a: (16-4 256 4 65.536) X | b8 = considerando ininfluente il tempo di trasferimento fisico dei dati
65,808 &F = 64 M8 + 272 kE (438,72 volte maggiore di quani ofenuto con NTFS) per un rapporto inflartive pari a: SUI bUS

(ATl 8 0,369 (3,8 volte infericee 3 guante ofteriute con MTFS),

Ln considerstione avvin dn frame dn queste considernzioni & che NTFS) & mmticalmrmente peralizeato dalle condizioni di
senren o ruills coniguith. (Fer confro, nd Exifs b configuih non giova in nleur moda )
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Accesso al Disco — Soluzione — 1 Accesso al Disco — Soluzione — 2

1) Lo spazio su disco sprecato per ogni blocco equivale a: 2) (cont.)
caso dim. blocco = 1 KB: spreco = 0 KB
caso dim. blocco = 2 KB: spreco = 0 KB
caso dim. blocco = 4 KB: spreco = 2 KB

tempo per copiare un blocco su bus =
[tempo per copiare 1 B] x dimensione blocco in B =
=[ 8,33 ms/ 100 KB] x dimensione blocco in B
2) 1l tempo richiesto € dato dalla somma del seek time, piu il dunque:
tempo di rotazione del disco per far si che la testina si - blocco 1 KB: 0,0833 ms (ma servono 2 blocchi per file di 2 KB)
posizioni all'inizio del blocco da copiare, piu il tempo per - blocco 2 KB: 0,1666 ms (basta 1 blocco per file di 2 KB)
copiare il blocco su bus (il trasferimento fisico sul bus &, per - blocco 4 KB: 0,3332 ms (basta, e avanza, 1 blocco per file di 2 KB)
assunzione, ininfluente)
tempo di seek = 10 ms (per assunzione)

tempo medio di rotazione per posizionare la testina = TOTALE tempo necessario:

— ; ; — blocco 1 KB: 10 ms + 4,167 ms + (2 * 0,0833) ms = 14,3336 ms
= | 2= ’ ,
= Ple;n (p7023(|) rroptra:12|/028 272)5) 7t§]z/ 4,167 ms blocco 2 KB: 10 ms + 4,167 ms + 0,1666 ms = 14,3336 ms

! blocco 4 KB: 10 ms + 4,167 ms + 0,3332 ms = 14,5002 ms
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